

党建引领“聚合力” 垃圾分类“添动力”

坪山区带动全民一起奏响垃圾分类“共治曲”

深圳侨报记者 任翠翠

9月1日,《深圳市生活垃圾分类管理条例》实施两周年,坪山区城市管理和综合执法局积极探索党建引领垃圾分类创新模式,凝聚基层党组织“红色力量”,不断完善基础设施建设,带动全民一起奏响垃圾分类“共治曲”,共建整洁美好家园。

“红色力量”助力形成垃圾分类新时尚

为了让垃圾分类意识深入人心,坪山区不断探索党建引领垃圾分类基层治理工作机制,组建区-街道-社区工作小组,将垃圾分类纳入社区党委年度重点工作,定点定人、定岗定责,推动垃圾分类管理。

充分发挥党员的先锋模范作用,垃圾分类工作从党员户先行先试,组建垃圾分类党员志愿者督导员队伍,在垃圾分类投放时间,定点值守分类投放点,引导居民正确投放。截至目前,坪山区共有32160名党员、志愿者参与志愿督导。

进一步扩大动员范围,让家庭、学校、社区参与

到垃圾分类活动中。同时,联合有关部门和各街道开展张贴《条例》主题海报共4834份,市民通过扫描海报上二维码进行“全民学分类”知识学习达1730人次,位列全市第四名;开展宣传活动及《条例》解读培训共1200场次、普及14万余人,发放垃圾分类指引455397份。

同时发挥生活垃圾分类教育体验馆和蒲公英大小志愿讲师队伍作用,创新推出“小小讲解员”“亲子菜园”等活动,至今已开展活动百余场、累计接待人数达2万余人次,掀起全民参与垃圾分类新一轮热潮。

从“源头”到“末端” 垃圾分类走上“高速路”

垃圾分类要高效,保障“源头”是关键。“我们一方面在宣传上下功夫,确保理念入心,另一方面将从源头收集到末端处理的垃圾分类链条打通。”区城市管理和综合执法局相关负责人表示。

为深入推进垃圾分类“四个一”,坪山区定期组织街道-社区召开垃圾分类工作专题会议,解决垃圾分类工作中存在的难题;持续开展住宅区(含城中村)生

活垃圾集中分类投放点点位优化和密闭化标准桶提升,优化提升集中分类投放点677处。制定《坪山区生活垃圾分类收运与再生资源回收一体化建设方案》。目前,已打造一座区级可回收物分拣中心,分拣中心功能基本完善,数据运行稳定,处理能力达65吨/日。

推进分类设施智慧化建设,目前全区28台分类收运车辆已全部安装GPS定位设备,并与市分类智慧平台联网,实现各类垃圾末端处理设施数据自动采集。

改造提升厨余垃圾末端处理基地,辖区环保餐厨垃圾处理公司在原有处理设施的基础上,引进德国餐厨垃圾预处理设备进行厨余垃圾处理技术创新改造,垃圾分类设施建设管理达标率大幅提升。

组织各街道综合行政执法队,常态化开展垃圾分类投放专项执法行动,采取“不分类不收运”措施,通过以案释法等形式,引导物业企业主动做好垃圾分类投放管理工作,开具责令整改通知书1108份。对屡教不改的单位进行严厉执法处罚,全力提升辖区垃圾分类管理水平。

龙田街道“三个聚焦”办好民生微实事服务项目 打造共建共治共享美好家园



“菜农亲子融入社区”活动现场。深圳侨报记者 刘雯琪 摄

本报讯(深圳侨报记者 刘雯琪)近日,来自龙田街道老坑社区的“菜农亲子”们一连体验了两场由社区党委送来的“菜农亲子融入社区”民生微实事项目,在喜获农产品丰收的同时,也享受来自党和政府的关爱。

据了解,这是龙田街道结合坪山区“社区党群服务中心+民生诉求系统”改革,落实“一线工作法”联系服务群众,以“民生微实事”项目抓好民生服务的重要举措之一。今年以来,龙田街道聚焦辖区“一老一幼”关爱、家风家教、重要群体引领,精心策划了系列“民生微实事”项目,不断提升辖区群众的获得感幸福感和安全感。

聚焦“一老一幼”开展暖心服务

老人和小孩是大多数家庭的主要关切,龙田街道以民生微实事为切口,切实落实“一老一幼”关爱服务,织密织牢“一老一幼”民生保障网。

针对长者防诈骗安全意识,开展社区长者预防网络诈骗学习工作坊,让老人筑牢反诈“防火墙”,守好自身“钱袋子”;着力提升老年人养生保健水平,邀请专业医生为社区老年人开展“悦生活,养有道”夏季中医养生讲座;加强对来深建设者子女的人文关怀和亲情关爱,开展国画兴趣班,暑期“官方”托管班等,为来深建设者子女提供提升学习能力的平台……系列周密的活动安排,不断为辖区“一老一小”提供各类暖心的服务。

聚焦家风家教 共建和谐社区

家家风家教是一个家庭最宝贵的财富,也是促进社会和谐的重要抓手。为弘扬中华民族传统美德,传承优良家风家训,龙田街道各社区深入开展“传承好家风、共建好家庭”弘扬文明家风项目,常态化邀请社区居民参与体验,为营造和谐家庭良好氛围提供知识培训;开展长者生日会,邀请小朋友献上祝福的节目,表达对家中老人的关爱。今年,辖区龙田社区黄龙书一家始终践行“积善之家必有余庆”的家风格言,在生活中与人友善,在行动上乐善好施、热心公益,荣获广东十大“最美家庭”。

聚焦重要群体 促进融入社区

随着社区建设发展、规模不断扩大,新业态新就业人群、退役军人等具有人群特点的社区重要群体不断增加。为促进这部分人群融入社区,也是龙田街道“民生微实事”项目的重要内容。

举行退役军人“八一”座谈会,为退役军人送上社区的关爱慰问,引领他们发扬“退役不褪色、退伍不退志”的精神,融入到社区治理中来;开展“爱心储蓄、温暖兑换”志愿服务积分银行,为志愿者在疫情防控、文明城市创建等社区重点工作中默默奉献的爱心提供“双向循环”;充分发挥“快递小哥”“外卖骑手”走街串巷直接服务群众的优势,组建“城市观察员”队伍,助力城市基层治理。

坪山线上“万步有约”一日赛启动

本报讯(深圳侨报记者 刘雯琪 通讯员 马建国)为积极响应健康中国战略,近日,坪山区国家慢性病综合防控示范区建设领导小组办公室组织开展“三减三健倡健康,万步同行再启航”万步有约一日赛活动,鼓励市民积极参与运动。

此次赛事采取线上报名,参赛人员独立报送数据,以抽奖的方式进行。活动吸引辖区居民300余人参赛,其中200余名参赛者当天达到日行万步要求,线上抽取50名幸运儿给予奖励。

大赛依托全国“万步有约”健走激励大赛平台开展,着力提升全民健康素养、推广健康生活方式,帮助参赛人员养成“科学健身,三减三健”的健康生活习惯,以达到预防慢性病、促进健康的目的。

坪山义工走上街头倡导戴口罩

本报讯(深圳侨报记者 刘雯琪)为助力创文和防疫工作,近日,坪山区群团工作部(团区委、区义工联)积极动员广大志愿者,大力开展戴口罩宣传等志愿服务行动,引导广大群众做文明防疫的践行者、传播者。

科学佩戴口罩,是防控疫情最基本的有效措施之一。“您好,请戴上口罩,保护好自己。”当日,志愿者走上街头,在坪山高铁站、公园广场、交通路口、菜市场、小区等人员密集场所宣传防疫知识,通过手举牌、扩音喇叭、口头引导等形式,劝导市民要时刻谨记“出门戴口罩”的重要性,同时为有需要的人士提供爱心口罩,提醒做好个人防护。

六联社区青少年心理健康 调适学堂开课

本报讯(深圳侨报记者 任翠翠 通讯员 范仕珍)近日,为帮助学生尽快适应和积极投入复学、返校后的学习和生活,坪山街道六联社区党群服务中心、六联社区新时代文明实践站联动龙岗区心理咨询协会,邀请齐岩老师为深圳市科迪技工学校300余名师生开展心理健康教育。

“三个心理调试”“十大减压良药”“1+3+10冷静法”……活动中,齐岩向大家介绍了心灵调适小妙招,帮助大家更好地接纳情绪、调整心态。活动中,齐岩还进一步引导同学们互帮互助,找到集体归属感。通过本次活动,学生们纷纷表示,齐岩老师传授的技巧很实用,不论是对学习,还是对生活,都很有帮助。